
Κοινωνική Ασφάλιση
Διάλεξη από Γρηγόριο Δ. Σιουρούνη (Quiz 4 –

www.grigorios-siourounis.info)



Στην διάλεξη αυτή…

 Θα αλαιύζνπκε ην όθεινο από ηελ θνηλσληθή 
αζθάιηζε

 Δξσηήκαηα πνπ πξέπεη λα απαληεζνύλ

 Πσο μεθίλεζε ε θνηλσληθή αζθάιηζε

 Πνηα είλαη ε δνκή ηεο ζήκεξα

 Πσο ε γήξαλζε ηνπ πιεζπζκνύ επεξεάδεη ηελ 
θνηλσληθή αζθάιηζε

 Πσο ζα ιύζνπκε ηα καθξνρξόληα πξνβιήκαηα ηεο 
θνηλσληθήο αζθάιηζεο

 Πσο αιιάδνπλ νη άλζξσπνη ηελ ζπκπεξηθνξά 
ηνπο αλαθνξηθά κε ηελ θνηλσληθή αζθάιηζε



Δαπάνες Κοινωνικής Προστασίας 

στην Ελλάδα (1970-2007)



Πως ξεκίνησε η κοινωνική ασφάλιση στην 

Ελλάδα
 Ίδξπζε Ναπηηθνύ Απνκαρηθνύ Σακείνπ (1836)
 Αθνινπζεί ε δεκηνπξγία άιισλ θιαδηθώλ 

ηακείσλ (ζηδεξνδξόκσλ, κεηαιισξύρσλ, 
θιπ.)

 Σακείν Αζθαιίζεσο Δκπόξσλ (ΣΑΔ), Σακείν 
Δπαγγεικαηηώλ θαη Βηνηερλώλ (ΣΔΒΔ) (1940)

 Γεκηνπξγία Ηδξύκαηνο Κνηλσληθώλ 
Αζθαιίζεσλ (1935) – ππνρξεσηηθή αζθάιηζε 
όισλ ησλ κηζζσηώλ

 Ίδξπζε Οξγαληζκνύ Γεσξγηθώλ Αζθαιίζεσλ 
(ΟΓΑ) – Δπέθηαζε ηεο αζθαιηζηηθήο θάιπςεο 
ζηνλ αγξνηηθό πιεζπζκό



Αρχική ιδέα χρηματοδότησης

 Ζ αξρηθή ηδέα ήηαλ λα ππάξρεη ζπγθέληξσζε 
ρξεκάησλ ζε έλα ηακείν από ην νπνίν ζα 
πιεξώλνληαλ ζπληάμεηο ζην κέιινλ

 Πνιηηηθέο πηέζεηο κεηέηξεςαλ ην ζύζηεκα από 
θεθαιαηνπνηεηηθό ζε δηαλεκεηηθό (pay-as-you-go) 
 Οη εξγαδόκελνη ηεο ησξηλήο γεληάο πιεξώλνπλ γηα ηνπο 

ζεκεξηλνύο ζπληαμηνύρνπο 

 Τπάξρνπλ θάπνηα απνζέκαηα αιιά απηά κεηώλνληαη 
ζπλερώο θαη δελ έρεη γίλεη θαη ε πιένλ θαιή δηαρείξηζε
 Μαθξννηθνλνκηθέο ζπλζήθεο - Οκόινγα ειιεληθνύ δεκνζίνπ 

ράλνπλ ζπλέρεηα ηελ αμία ηνπο

 Απνζεκαηηθά - Ρεπζηά απνζεκαηηθά ρξεζηκνπνηνύληαη γηα άιινπο 
ζθνπνύο θαηά θαηξνύο

 Γηαρείξηζε - Γνκεκέλα νκόινγα



Πώς λειτουργεί 

το κεφαλαιοποιητικό σύστημα (αυτό- χρηματοδοτούμενο)

(Ράπανος και Καπλάνογλου 2010, Εκδόσεις Κριτική)

Περίοδος 1 Περίοδος 2 Περίοδος 3 Περίοδος 4

Πιεξώλνπλ 

εηζθνξέο
ζύληαμε

Πιεξώλεη 

εηζθνξέο
ζύληαμε

Πιεξώλεη 

εηζθνξέο
ζύληαμε

Γεληέο πξηλ ηνπο Baby 

Boomers

Ζ γεληά ησλ Baby 

Boomers

Γεληά X

Δξγάδνληαη ΢ε ζύληαμε Απεβίσζαλ

Γελ έρεη 

γελλεζεί

Δξγάδεηαη

Δξγάδεηαη

*΢ε ζύληαμε

Απεβίσζαλ

Απεβίσζε

Δίλαη παηδηά

Δίλαη παηδηά
΢ε ζύληαμε

* Οι ζςνηαξιοδοηικέρ παποσέρ κάθε γενιάρ  σπημαηοδοηούνηαι από ηιρ αποηαμιεύζειρ πος έσει κάνει καηά 

ηη διάπκεια ηος επγαζιακού βίος, ζςν ηοςρ ζςζζωπεςμένοςρ ηόκοςρ.



Περίοδος 1 Περίοδος 2 Περίοδος 3 Περίοδος 4

Γεληέο πξηλ ηνπο Baby 

Boomers

Ζ γεληά ησλ Baby 

Boomers

Γεληά X

Δξγάδνληαη ΢ε ζύληαμε Απεβίσζαλ

Γελ έρεη 

γελλεζεί

Δξγάδεηαη

*Δξγάδεηαη

΢ε ζύληαμε

Απεβίσζαλ

ΑπεβίσζεΔίλαη παηδηά

Δίλαη παηδηά
΢ε ζύληαμε

Πιεξώλεη 

εηζθνξέο

ζύληαμε

Πιεξώλεη 

εηζθνξέο

ζύληαμε

Πιεξώλνπλ 

εηζθνξέο

ζύληαμε

ζύληαμε

Πώς λειτουργεί 

το διανεμητικό σύστημα (Pay As You Go)

*Οη παξνρέο πξνο ηνπο ζεκεξηλνύο ζπληαμηνύρνπο ρξεκαηνδνηνύληαη από ηηο εηζθνξέο ησλ ζεκεξηλώλ 

εξγαδνκέλσλ.



Ιστορική εξέλιξη 

της Κοινωνικής Ασφάλισης στην Ελλάδα

 Ίδξπζε Ναπηηθνύ Απνκαρηθνύ Σακείνπ (1836)

 Αθνινπζεί ε δεκηνπξγία άιισλ θιαδηθώλ ηακείσλ 
(ζηδεξνδξόκσλ, κεηαιισξύρσλ, θιπ.)

 Σακείν Αζθαιίζεσο Δκπόξσλ (ΣΑΔ), Σακείν 
Δπαγγεικαηηώλ θαη Βηνηερλώλ (ΣΔΒΔ) (1940)

 Γεκηνπξγία Ηδξύκαηνο Κνηλσληθώλ Αζθαιίζεσλ (1935) –
ππνρξεσηηθή αζθάιηζε όισλ ησλ κηζζσηώλ

 Ίδξπζε Οξγαληζκνύ Γεσξγηθώλ Αζθαιίζεσλ (ΟΓΑ) –
Δπέθηαζε ηεο αζθαιηζηηθήο θάιπςεο ζηνλ αγξνηηθό 
πιεζπζκό



Χαρακτηριστικά 

της Κοινωνικής Ασφάλισης στην Ελλάδα

 Μεγάινο θαηαθεξκαηηζκόο – Σν 2002 ππήξραλ 170 

θνξείο θνηλσληθήο αζθάιηζεο

 Καηαθεξκαηηζκόο σο πξνο

 Σνλ θιάδν αζθάιηζεο (απαζρόιεζε ή επάγγεικα)

 Σν επίπεδν πξνζηαζίαο (θύξηα ζύληαμε, επηθνπξηθή 

ζύληαμε, εθάπαμ)

 Σνλ ρξόλν αξρηθήο αζθάιηζεο (πξηλ ή κεηά ην 1993)



Σρεις πυλώνες ασφάλισης 

στην Ελλάδα

(Ράπανος και Καπλάνογλου 2010, Εκδόσεις Κριτική)

 Πξώηνο ππιώλαο
 θύξηα θαη επηθνπξηθή ππνρξεσηηθή αζθάιηζε 
 ακηγώο δηαλεκεηηθνύ ραξαθηήξα

 Γεύηεξνο ππιώλαο
 ΢πκπιεξσκαηηθή αζθάιηζε θαη αζθαιίζεηο 

επαγγεικαηηθώλ ηακείσλ (2002)
 Κεθαιαηνπνηεηηθνύ ραξαθηήξα

 Σξίηνο ππιώλαο
 Πξνγξάκκαηα ηδησηηθήο αζθάιηζεο 
 Πιήξσο θεθαιαηνπνηεηηθνύ ραξαθηήξα



Τπολογισμός του ύψους της σύνταξης

 Πνζνζηό αλαπιήξσζεο: ην ύςνο ηεο ζύληαμεο σο % επί 

ηνπ εηζνδήκαηνο επί ηνπ νπνίνπ επηβάιινληαλ νη 

εηζθνξέο

 Γηα ηνπο αζθαιηζκέλνπο πξηλ ην 1993 ην πνζνζηό 

αλαπιήξσζεο πνηθίιεη θαηά άηνκν θαη αζθαιηζηηθό 

θνξέα από 53% κέρξη 109% (Mylonas and de la 

Maisonneuve, 1999)

 Γηα ηνπο αζθαιηζκέλνπο κεηά ην 1993 ηζρύνπλ εληαίνη 

θαλόλεο ππνινγηζκνύ ηεο ζύληαμεο



Τπολογισμός του ύψους της σύνταξης: 

Ασφαλισμένοι μετά το 1993

 Πνζό θύξηαο κεληαίαο ζύληαμεο = 2% Υ Μεληαίεο 
απνδνρέο γηα θάζε έηνο πνπ έρνπλ πιεξσζεί εηζθνξέο 
(κέρξη 35 έηε)

 Δπνκέλσο 70% κέγηζην πνζνζηό αλαπιήξσζεο

 Γηα άηνκα ειηθίαο κεηαμύ 65 θαη 67 εηώλ επηπιένλ 
πνζνζηό αλαπιήξσζεο θαη’έηνο 3% επί ησλ κεληαίσλ 
απνδνρώλ

 Δπνκέλσο 76% κέγηζην πνζνζηό αλαπιήξσζεο 

 Δπηθνπξηθή ζύληαμε: έσο 20% ησλ ηαθηηθώλ απνδνρώλ

 Καηώηαηε ζύληαμε: 70% ηνπ θαηώηαηνπ κηζζνύ (2004: 
41.48 επξώ ην κήλα)

 Δπίδνκα Κνηλσληθήο Αιιειεγγύεο ΢πληαμηνύρσλ (ΔΚΑ΢) 



Προσαρμογές 

(Ράπανος και Καπλάνογλου 2010, 

Εκδόσεις Κριτική)
 Οη ζπληάμεηο αλαπξνζαξκόδνληαη ζύκθσλα κε ηελ εηζνδεκαηηθή 

πνιηηηθή ηεο θπβέξλεζεο

 Όξην ειηθίαο ζπληαμηνδόηεζεο

 Ζιηθία ζηελ νπνία ην άηνκν δηθαηνύηαη πιήξε ζύληαμε (γηα ηνπο 
αζθαιηζκέλνπο κεηά ην 1993, 65 έηε γηα άληξεο θαη γπλαίθεο)

 Μεησκέλε ζύληαμε ζε πξόσξε ζπληαμηνδόηεζε - Early retirement 
– Σν πνζό ηεο βαζηθήο ζύληαμεο κεηώλεηαη θαηά 1/267 γηα θάζε 
κήλα πνπ ιείπεη κέρξη ηε ζπκπιήξσζε ηνπ νξίνπ ειηθίαο πνπ 
απαηηείηαη γηα πιήξε ζύληαμε 

 Απμεκέλε ζύληαμε - Γηα άηνκα πνπ εξγάδνληαη κεηά ηα 65 έηε 
επηπιένλ πνζνζηό αλαπιήξσζεο θαη’ έηνο 3% επί ησλ κεληαίσλ 
απνδνρώλ (κέρξη 3 επηπιένλ έηε)



 Οηθνγελεηαθή θαηάζηαζε

 +1,5 εκεξνκίζζην αλεηδίθεπηνπ εξγάηε ην κήλα γηα εμαξηώκελε/ν 

ζύδπγν

 + 20% γηα ην πξώην αλήιηθν παηδί (ή έσο 24 εηώλ πνπ ζπνπδάδεη 

θαη δελ εξγάδεηαη)

 +15% γηα δεύηεξν αλήιηθν παηδί

 +10% γηα ηξίην αλήιηθν παηδί

 Φνξνιόγεζε ζπληαμηνδνηηθώλ παξνρώλ

 Ζ ζύληαμε ζεσξείηαη εηζόδεκα θαη θνξνινγείηαη κε βάζε ηε 

θνξνινγηθή θιίκαθα

 Ζ ζύληαμε ππόθεηηαη ζε θξαηήζεηο γηα πγεηνλνκηθή πεξίζαιςε

Προσαρμογές 

(Ράπανος και Καπλάνογλου 2010, 

Εκδόσεις Κριτική)



Χρηματοδότηση 

του ΢υστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης

(Ράπανος και Καπλάνογλου 2010, Εκδόσεις Κριτική)



Μακροχρόνια προβλήματα της κοινωνικής 

ασφάλισης

 Τπνγελλεηηθόηεηα

 Αύμεζε πξνζδόθηκνπ 

δσήο 

 Καη ηα δπν απηά 
πξνβιήκαηα αζθνύλ 
πηέζεηο ζε έλα ή 
πεξηζζόηεξα από ηα 
παξαθάησ
 Μείσζε απνδνρώλ (ΔΚΑ΢ 

αλάινγα κε εηζνδεκαηηθά 
θξηηήξηα)

 Αύμεζε νξίσλ 
ζπληαμηνδόηεζεο

 Αύμεζε θόξσλ ησλ εζόδσλ 
από θνηλσληθή αζθάιηζε 
(π.ρ. ζπιινγή απνδείμεσλ)



Ένα απλό οικονομικό υπόδειγμα

 Τπνζέζηε ηξεηο ίδηεο πεξηόδνπο δσήο 

 Παηδηθή ειηθία

 Δξγαζηαθόο βηνο

 ΢ύληαμε

 Τπνζέζηε επίζεο όηη θάζε γεληά είλαη 

δηπιαζία από ηελ πξνεγνύκελε 

 Γηπιάζηνη εξγαδόκελνη από όηη ζπληαμηνύρνη 

 Οη εξγαδόκελνη πιεξώλνπλ ιηγόηεξα από όηη ζα 

εηζπξάμνπλ όηαλ ζπληαμηνδνηεζνύλ! 



Υπογεννητικότητα 

 ΢ε πάξα πνιιέο αλαπηπγκέλεο ρώξεο 

ππάξρεη κεγάιν πξόβιεκα

 Διιάο, εθηηκήζεηο ηνπ 2008

 Ζ παξνύζα αύμεζε ηνπ πιεζπζκνύ είλαη 0.16% ην 

ρξόλν

 Ζ γελλήζεηο δελ αλαπιεξώλνπλ ηνπο ζαλάηνπο 

 Γελληνύληαη 1.35 παηδηά αλά πεξίνδν ηεθλνγνλίαο αλά 

γπλαηθά

 Μόλν ε θαζαξή ζεηηθή κεηαλάζηεπζε θαξαηάξεη ζηαζεξό 

ηνλ Διιεληθό πιεζπζκό 

(Πεγή:  http://en.wikipedia.org/wiki/Demographics_of_Greece)



Εξέλιξη Ελληνικού 

Πληθυσμού

Πεγε:  

http://en.wikipedia.org/wiki/

Demographics_of_Greece
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Γήρανση του πληθυσμού 

 Ζ Διιάδα «γεξλά» κε δπν ηξόπνπο
 Πξνζδόθηκν δσήο

 1960:  68.9 ρξόληα

 2008:  80 ρξόληα

 Παηδηθή Θλεζηκόηεηα

 1959-1961:  2.6%

 2004:  0.68%

 Γεληά Baby boom άξρηζε λα ζπληαμηνδνηείηε

Statistics from Center for Disease Control and Prevention website



Αλλά και…

 Δηζθνξνδηαθπγή (24% Γ΢ΔΔ)

 Καηαζπαηάιεζε απνζεκαηηθώλ γηα άιιεο 

ρξώζεηο

 Καθνδηαρείξηζε (Γνκεκέλα νκόινγα – δεκηέο 

700 εθ από 1,81 δηζ… θάπνηεο εθηηκήζεηο



Εισφοροδιαφυγή

 8,5 δηο ηνλ ρξόλν, αλείζπξαθηεο εηζθνξέο 7,5 

δηο.

 Έιιεηκκα ΗΚΑ – 1,1 δηο ην ρξόλν

 Σξάπεδεο – 405 εθ.

 263 θαξκαθεπηηθέο ρξσζηνύλ 350 εθ.

 39000 επηρεηξήζεηο δελ έδσζαλ νύηε έλα 

EUR ην 2009

 Από απηέο 850 ρξσζηνύλ πάλσ από 500,000 

ζην ΗΚΑ



Αποθεματικά

 Νόκνο 1611/1950 – Όια ηα απνζεκαηηθά 

ζηελ ηξάπεδα Διιάδνο κε επηηόθην θνληά ζην 

κεδέλ! Απώιεηεο 58δηο!

 Νόκνο 2076/1992 – 20% κπνξεί λα 

επελδπζεί ζην ρξεκαηηζηήξην

 Νόκνο 2676/199 – από 20-23%

 Εεκίεο ην 199-2002 θηάλνπλ ηα 3,5δηο



Κακοδιαχείριση

 Γνκεκέλα νκόινγα

 2006-2007, επελδύζεηο ύςνπο 1,81 δηο

 Εεκίεο 700 εθ

 Βαζηθή αηηία όηη ε απόδνζε ήηαλ βαζηζκέλε 

ζην επηηόθην ηνπ 10εηνπο – 2εηνπο.

 ΢ήκεξα απηή ε δηαθνξά είλαη αξλεηηθή…



10Υ-2Υ



Λύσεις στο έλλειμμα του κοινωνικού 

συστήματος

 Πάηαμε 

εηζθνξνδηαθπγήο

 Αύμεζε εηζθνξώλ 

παξνύζαο γεληάο

 Αύμεζε νξίσλ ειηθίαο

 Άιιεο πξνηάζεηο

 Καηάξγεζε 

αθνξνιόγεηνπ

 Αιιαγέο ζηνλ ηξόπν 

ππνινγηζκνύ κε κεξηθή 

εθαξκνγή ηνπ 

θεθαιαηνπνηεηηθνύ 

ζπζηήκαηνο (λένο λόκνο)

 Αύμεζε θνξνινγίαο (ή 

θνξνινγηθήο βάζεο)

 ΢πλδπαζκό όισλ ησλ 

παξαπάλσ



Πως συμπεριφέρονται οι πολίτες σε σχέση με  

την παρουσία κοινωνικής ασφάλισης?

 Με θνηλσληθή αζθάιηζε, νη πνιίηεο αιιάδνπλ 

ηελ ζπκπεξηθνξά θαηά ηελ δηάξθεηα ησλ εηώλ 

εξγαζίαο 

 Θα κειεηήζνπκε ηελ ζεσξία ηνπ θύθινπ δσήο 

ησλ απνηακηεύζεσλ

 Δπίδξαζε Τπνθαηάζηαζεο Πινύηνπ

 Δπίδξαζε ζπληαμηνδόηεζεο

 Δπίδξαζε θιεξνδνζίαο



Θεωρία Κύκλου Ζωής και Αποταμιεύσεις

 Οη πνιίηεο απνηακηεύνπλ θαη δαλείδνληαη 

βαζηδόκελε ζηελ ζρεδηαδόκελε θαηαλάισζε 

ζε όιε ηελ δηάξθεηα δσήο ηνπο 

 Κάπνηνο ν νπνίνο έρεη θζίλνπζα νξηαθή 

ρξεζηκόηεηα πξνηηκάεη κηα νκαιή 

θαηαλάισζε ζηνλ ρξόλν

 Υσξίο θνηλσληθή αζθάιηζε, έλαο νξζνινγηθόο 

πνιίηεο ζα πξέπεη λα απνηακηεύεη όηαλ εξγάδεηαη 

θαη λα ρξεζηκνπνίεη ηηο απνηακηεύζεηο απηέο όηαλ 

ζπληαμηνδνηεζεί 



Διαχρονικός εισοδηματικός περιορισμός 

για σημερινή και μελλοντική κατανάλωση

΢εκεξηλή Καηαλάισζε (c0)
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I0+Β



Στο αρχικό σημείο

 Ο πνιίηεο πξέπεη λα ηθαλνπνίεη ηνλ 

εηζνδεκαηηθό ηνπ πεξηνξηζκό

 Απηό ζεκαίλεη όηη θαηαλαιώλεη ζήκεξα θαη 

ζην κέιινλ πξέπεη λα ηζνύηαη κε ην εηζόδεκα 

ηνπ ζήκεξα θαη ζην κέιινλ

 Καηαλάισζε: co + c1/(1+r)

 Δηζόδεκα: Io + I1/(1+r)

 Άξα πξέπεη λα ηζρύεη: co + c1/(1+r) = Io + 

I1/(1+r)



Επιλογή 1

 Ο πνιίηεο ζέιεη λα θαηαλαιώζεη πεξηζζόηεξν από 

ην εηζόδεκα ηνπ Ην.

 Ο κόλνο ηξόπνο είλαη λα δαλεηζηή έλαληη ηνπ 

κειινληηθνύ ηνπ εηζνδήκαηνο έλα πνζό Β

 Απηά πξνζηίζεληαη ζηελ ζεκεξηλή ηνπ θαηαλάισζε

 ΢ην κέιινλ πξέπεη λα πιεξώζεη (1+r)B 

 Άξα, όηη δαλείδνκαη όηαλ εξγάδνκαη πξέπεη λα ην 

πιεξώζσ (ζπλ ηνλ ηόθν) όηαλ ζπληαμηνδνηνύκε



Επιλογή 2

 Ο πνιίηεο ζέιεη λα θαηαλαιώζεη ιηγόηεξν από ην 

εηζόδεκα ηνπ Ην θαη λα απνηακηεύζεη ηα ππόινηπα 

γηα κειινληηθή θαηαλάισζε

 Απνηακηεύεη S

 Απηά αθαηξνύληαη από ηελ ζεκεξηλή ηνπ 

θαηαλάισζε

 ΢ην κέιινλ κπνξεί λα θαηαλαιώζεη επηπιένλ (1+r)S

 Άξα, όηη απνηακηεύσ όηαλ εξγάδνκαη κπνξώ λα ην 

θαηαλαιώζσ (ζπλ ηνλ ηόθν) όηαλ ζπληαμηνδνηνύκε



Αποτέλεσμα υποκατάστασης 

εισοδήματος
 Δάλ γηα θάπνην ιόγν ν πνιίηεο είλαη 

αλαγθαζκέλνο λα κείσζε ηελ θαηαλάισζε 

ηνπ ζήκεξα θαηά 1 γηα λα έρεη (1 + r) γηα 

κειινληηθή θαηαλάισζε 

 Απηό νδεγεί επίζεο ζε κείσζε ηεο 

απνηακίεπζεο θαηά 1 ζήκεξα

 Crowding out ηδησηηθήο απνηακίεπζεο

 Απνηέιεζκα ππνθαηάζηαζεο εηζνδήκαηνο



Βελτιστοποίηση χρησιμότητας
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Crowding out ιδιωτικών αποταμιεύσεων

΢εκεξηλή Καηαλάισζε (c0)
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αζθάλιζηρ

Κνηλσληθή 

Αζθάιηζε



Φαινόμενο πρόωρης συνταξιοδότησης

 Ζ θνηλσληθή αζθάιηζε δίλεη θίλεηξν ζηνπο 

εξγαδόκελνπο λα απνζπξζνύλ λσξίο από ηελ 

αγνξά εξγαζίαο εηδηθόηεξα όηαλ ε 

ρξεκαηνδόηεζε είλαη δηαλεκεηηθή

 Σν θαηλόκελν ηεο πξόσξεο ζπληαμηνδόηεζεο 

αλαθέξεη όηη ζηελ απνπζία θνηλσληθήο αζθάιηζεο 

νη πνιίηεο κπνξεί λα απνηακηεύνπλ πεξηζζόηεξν 

γηα λα θαηαλαιώζνπλ ην ίδην κελ αιά γηα 

κεγαιύηεξν ρξνληθό δηάζηεκα ζην κέιινλ



Φαινόμενο κληρονομιάς

 Οξηζκέλνη πνιίηεο κπνξεί λα αηζζάλνληαη 

άζρεκα πνπ ε λέα γεληά, ηα παηδηά ηνύο 

ρξεκαηνδνηνύλ ηελ ζύληαμε ηνπο

 Σν θαηλόκελν ηνπ θιεξνδνηήκαηνο αλαθέξεη όηη νη 

πνιίηεο κπνξεί λα απνηακηεύνπλ πεξηζζόηεξν 

όηαλ εξγάδνληαη γηα λα δώζνπλ κεγαιύηεξε 

θιεξνλνκία ζηα παηδηά ηνπο όηαλ απηνί πάλε ζηα 

ζπκαξάθηα



Πρόβλημα 1

 Crowding out ηδησηηθήο απνηακίεπζεο

 Τπνζέζηε όηη δνύκε δπν πεξηόδνπο

 Πεξίνδνο εξγαζίαο (πεξίνδνο 1)

 Πεξίνδνο ζπληαμηνδόηεζεο (πεξίνδνο 2)

 Πξαγκαηηθό επηηόθην 20% = r

 ΢πλνιηθό εηζόδεκα ηελ πεξίνδν 1 είλαη 1,000,000 

θαη 0 ηελ πεξίνδν 2

 Ζ ρξεζηκόηεηα δίλεηαη από ην γηλόκελν ησλ δπν 

θαηαλαιώζεσλ ηελ πεξίνδν 1 θαη 2: U(c1,c2) = 

c1*c2 



Πρόβλημα 1

 Πνηα ζα ήηαλ ε θαηαλάισζε ρσξίο θνηλσληθή 

αζθάιηζε ηελ πεξίνδν 1 θαη 2?

 Ση ζπκβαίλεη όηαλ ην δεκόζην πξνζθέξεη ην 

αθόινπζν πξόγξακκα θνηλσληθήο 

αζθάιηζεο?

 200,000 ζε εηζθνξέο θνηλσληθήο αζθάιηζεο ηελ 

πεξίνδν 1 (αληί λα απνηακηεύνληαη)

 240,000 πιεξσκέο ζε ζύληαμε ηελ πεξίνδν 2



Πρόβλημα 1:  Περίπτωση 1 (Απουσία κοινωνικής 

ασφάλισης – άρα οι 200,000 αποταμιεύονται)

 Υσξίο θνηλσληθή αζθάιηζε

 Υξεζηκόηεηα c1c2

 Πεξηνξηζκόο

 (1 + 0.2) c1 + c2 = 1,200,000

 Οπόηε c2 = 1,200,000 – 1.2c1

 Λύζε

 max c1c2 s.t. c2 = 1,200,000 – 1.2c1



Πρόβλημα 1:  Περίπτωση 1

 max 1,200,000c1 – 1.2c1
2

 FOC
 1,200,000 – 2.4c1 = 0

 c1 = 500,000

 Καη c2 = 1,200,000 – 1.2c1 = 600,000

 Αξα κεγηζηε ρξεηζνκνηεηα είλαη 

500,000*600,000



Πρόβλημα 1:  Περίπτωση 2 (άρα τα 

200,000 πάνε στο κράτος)

 Ση γίλεηαη κε ηελ παξνπζία θνηλσληθνύ 
ζπζηήκαηνο?

 200,000 απνηακηεύζεσλ πάλε ζην θξάηνο 

 Με απόδνζε απηώλ ζην 20% όηαλ πάξνπκε 
ζύληαμε (ην θξάηνο ηα ηνθίδεη κε 20%)

 Σόηε έρνπκε αθξηβώο ην ίδην απνηέιεζκα κε 
ηελ Πεξίπησζε 1, εθηόο ηνπ όηη ηώξα έρνπκε 
ηδησηηθή απνηακίεπζε 300,000 αληί γηα 
500,000

 Γηαηί? 



Πρόβλημα 1:  Περίπτωση 2 (άρα τα 

200,000 πάνε στο κράτος)
 Αλ όκσο ην θξάηνο επηζηξέςεη 200,000

 Σόηε δελ έρνπκε ην ίδην απνηέιεζκα κε ηελ 

Πεξίπησζε 1, 



Έχουμε

 max 1,000,000c1 – 1.2c1
2

 FOC
 1,000,000 – 2.4c1 = 0

 c1 = 416,666

 Καη c2 = 1,000,000 – 1.2c1 = 580,000

 ΢ε πνηα πεξίνδν ράλεη κεγαιύηεξε 

θαηαλάισζε?

 Αλ ην θξάηνο έρεη αξλεηηθή απόδνζε 20%?



Αν το κράτος σου επιστρέψει μόνο 100,000 

αλλά παίρνει τις ίδιες εισφορές

 max 900,000c1 – 1.2c1
2

 FOC
 900,000 – 2.4c1 = 0

 c1 = 375,000

 Καη c2 = 900,000 – 1.2c1 = 450,000

 ΢ε πνηα πεξίνδν ράλεη κεγαιύηεξε 

θαηαλάισζε?



Μήνυμα της ημέρας

Αγαπεηέ εθπξόζσπε ηνπ ιανύ,

΢ε  ςήθηδα γηα ηα ηειεπηαία  35 

ρξόληα.  Σώξα πνπ 

ζπληαμηνδνηήζεθα, ζα ήηαλ 

πξέπνλ λα κελ #@$*&! ην 

επίπεδν δηαβίσζεο κνπ .

Καιεκέξα,

Ο Κύξηνο ΢πληαμηνύρνο


